2020.01.21 星期二

银行理财子公司金融科技战略前景光明

金融科技将在银行理财子公司业务发展中扮演至关重要角色,可赋能干银行理财全流程,解决痛点

□ 欧阳剑环

12 聚焦 Focus

随着各家商业银行理 财子公司渐次成立,如何 在大资管行业竞争中突 围、如何获取大量新客户 特别是高净值客户、如何 提供有吸引力的独特性产 品等问题接踵而至。

业内人士认为,金融科技将在银行理财子公司业务发展中扮演至关重要的角色,可赋能于银行理财全流程,解决痛点。

对银行理财子公司

而言,金融科技不

仅仅是开发和应

用新技术,更需要

在新技术的赋能

下对自身业务模

式、产品服务乃至

运行机制进行变

革,从而实现核心

竞争力提升。

提升投研能力

光大理财董事长张旭阳 认为,下一个10年确定性 是技术进步与数字化世界,现在已经是智能化时代的 起点。技术进步会带来资 管行业的投资方向变化,智 能科技会带来资管行业自 身的数字化升级,包括投 研、投资、营销服务、风控合 规、运营和IT等方面。

分析人士表示,对银行 理财子公司而言,金融科技 不仅仅是开发和应用新技 术,更需要在新技术的赋能 下对自身业务模式、产品服 务乃至运行机制进行变革, 从而实现核心竞争力提升。 毕马威中国金融服务业合伙人蔡正轩介绍,一般理财流程核心为"设、募、投、管、退",即产品设计、募集资金、投资研究、投后管理以及退出分配。这五个流程节点都可以利用金融科技进行赋能,解决痛点。比如,可以通过金融科技实现精准营销,将以前只能由高净值客户才能享受到的投顾服务进一步下沉,服务长尾人群千人千面的投资服务需求。

在提升投研能力方

面,蔡正轩表示,产品投资 回报率长期高于竞争对 手,就是理财产品的核心 竞争力之一。银行理财子 公司成立之初,发行的产 品大多以短期固收类产品 为主,这里的问题在于产 品容易出现同质化。预计 银行理财子公司在投研中 将利用科技作为差异化竞 争过程中的重要特色,例 如通过机器学习使新的数 据形式变得可分析、基于 人工智能技术与遥感卫星 数据实时洞察经济发展趋 势、利用数字建模与人工 智能对不同期限的利率进 行预测等。

合作空间广阔

从已开业的理财子公司来看,大多都设立了金融科技部,强调将金融科技作为运营支撑。

毕马威发布的一份报

告指出,独立法人理财子公 司IT建设应科技规划先 行,充分利用银行已有的 IT 资产和架构标准,减少 不必要的业务和技术探索 的时间,缩短IT建设的周 期;结合企业的实际情况与 诉求,寻找企业价值提升 点,并向IT端映射,业务与 技术创新相结合。科技上 通过业务敏捷化、应用组件 化、平台化、服务化,提升对 内和对外两方面的能力;面 向业务场景提供服务,支持 业务系统分布式部署,保证 业务独立性,可进行弹性扩 展;支持多业务阶段拆分, 集中配置管理,对公共服务 进行剥离,服务解耦并形成

对于科技投入和IT系统建设,农银理财总裁段兵表示,建立一个先进的系统要耗费大量资源,国内很难有符合理财子公司或是在资管行业中真正用得上的

现成系统。

对此,寻求与科技实力 强的企业合作不失为一个 好办法。华夏银行资产管 理部总经理苑志宏认为,在 金融科技领域存在着很多 优秀的企业,在其专注的领 域内研发能力远远超过理 财子公司;有许多专注各类 前沿技术的科技公司,或许 还没有涉足金融领域,但某 一项新技术的突破有可能 引发金融服务的颠覆式发 展。这两类公司应该成为 理财子公司的合作伙伴,一 方有技术,一方有数据、有 场景,存在着广阔的合作空 间与共赢发展的市场机 遇。优秀的数据能力和金 融科技团队,是理财子公司 对外合作的基础。具备了 自身的核心能力,保持开放 心态,通过优秀合作伙伴的 赋能,银行理财子公司金融 科技战略前景光明。

此前,光大银行与度 小满金融签署了战略合作 协议,将在金融领域全面 深化战略合作。且度小满 金融还将和光大银行理财 子公司深度合作,优势互 补,探索多个领域的合作 空间。

□罗□

2020年开年以来,多家券商密集披露了拟发行短期融资券的相关文件。截至2020年1月16日,1月份券商短融计划发行规模已达660亿元,月度发行规模处于历史高位。2019年中以来,券商短融规模已超过证券公司债,成为券商债务融资主要工具。

逾600亿元"短融大礼包"

Wind数据显示,截至1月16日,已有21家券商披露了23笔短期融资券的发行计划,发行规模合计达660亿元(未发行债券按计划发行额算),仅次于2019年10月份697亿元的券商短融发行量。

分析人士表示,若无意外,今年1月 的券商短融发行规模有望进一步冲高,这 动性比较紧张。券商此时密集发行短期融资券,有助于纾缓资金面。

券商发行短融募集的资金,一般都用于补充流动资金,而非直接投入到两融业务。国信证券1月16日披露的发行文件显示,拟于1月20日起发行40亿元短期融资券,募集资金主要用于补充流动资金及其他符合监管要求的短期资金用途。事实上,根据《证券公司短期融资券管理办法》,证券公司不得将发行短期融资券募集资金用于股票二级市场投资和为客户证券交易提供融资等途径。

占券商发债规模"半壁江山"

自2005年国泰君安发行首单证券公司短期融资券以来,券商短融已经历15年的成长。2006年~2011年,因市场环境变化,券商短融暂停发行达6年之久,直

短融券渐成券商补血"利器"

1月拟发规模破600亿元,月度发行规模处历史高位

还是在有春节假期因素影响的情况下。 2020年初券商短融发行力度明显加大, 相形之下,2019年1月仅5家券商发行了 110亿元短期融资券;环比来看,目前的 短融规模已经比2019年12月份505亿 元的发行量高出30%。

事实上,2019年9月后,券商短融月 度发行规模一直保持在500亿元以上。 2019年6月为缓解部分券商的流动性风 险,央行接连提高国泰君安、中信证券等头 部券商的短期融资券余额上限,通过头部 券商向中小非银机构传递流动性。此后, 券商短融规模一路增加。

2020年年初仍延续了这一态势。此外,2020年初央行曾连续多日停做逆回购,上交所国债逆回购利率于1月9日起集体上行,1月14日资金面到达紧张时刻,GC007飙升至3.25%,非银机构的流

至2012年才重启。2013年,券商短融发行量从前一年的531亿元陡增至2906亿元, 2014年更是超过4000亿元大关,这一融资方式逐渐成为券商补充资金的一大利器。

2014年之后,券商短融发行规模有 所下滑,在2017年降至低点,全年发行量不 到400亿元。2018年短融发行量回升至千 亿元级别,2019年则创下历年发行量新高, 达4491亿元,这也部分得益于券商短期融 资券余额上限的提高。

分析人士指出,目前短融券已超过证券公司债,成为券商的主要债务融资工具。与普通公司债相比,短融成本更低。2019年6月至今,短融占券商债券发行规模比重基本都在50%以上。而此前这一现象出现,还是在2012年~2014年,证券公司债尚未发展成熟之时。

